

如期举行的全国两会，将如你所期

●两会新华时评●

玉兰花渐次绽放的时节，全国人大代表、全国政协委员陆续抵京，出席即将召开的2021年全国两会。两会会期重回孕育生机与活力的早春三月，将为未来的一年、五年乃至十五年间定下发展大计。

又是一年两会时，再度相逢在最高的议事殿堂，代表委员们的心境却已然不同。广袤的华北平原上，冰雪消融、滋润万物，春耕备耕正有条不紊展开。市井街陌，早晚高峰车如长龙；村头庄尾，赶集叫卖生意兴隆。熟悉的景象看似寻常，细细品味来难免感慨，更心生一股豪迈。

一杯水，在沙漠中比金子更珍贵。寻常景物，在失而复得后方觉珍惜。在准时抵达的列车、正常上课的学校、如期举行的全国两会下，是有一股子力量和信心的。从大江南北赶来的代表委员，不少人手前还扛着锄头、攥着粉笔、握着手术刀，将这力量与信心化作国家的意志。

这是我们这代人的使命与荣光。从笔端流淌的议案提案，凝结着时光里的经验与故事。看看过去一年来，曾肆虐一时的新冠肺炎疫情，得到有效控制、疫情防控取得重大战略成果。看看过去八年来，最后的贫困堡垒被一一攻克，绝对贫困被消除在神州大地。看看一百年来，中华民族迎来了

从站起来、富起来到强起来的历史飞跃。

2021年的全国两会，势必会成为新的历史里程碑。我们已铸就了脱贫攻坚全面胜利、长期保持经济繁荣和社会稳定、用几十年时间走过了发达国家几百年走过的工业化历程等人间奇迹。踏上新征程，我们还要完成第十四个五年规划、2035年远景目标、全面建设社会主义现代化国家等新时代答卷。

全国两会如期举行，这昭示着我们正一步一步向着既定目标迈进。做好自己的事、接力奋斗，未来定不负所期。

新华社北京3月3日电

值得期待

►今年是中国共产党的百年华诞，也是“十四五”规划开局之年，我国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军。

处于重要历史交汇点上的中国，将如何擘画新阶段的发展方向与路径？两会上诸多看点值得期待。

新华社发 徐骏 作



历史交汇点上的中国信号

历史交汇点上的世界期待

——多国人士关注中国两会世界意义

2021年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。在历史的交汇点上，即将召开的全国两会备受世界瞩目。多国人士纷纷表示，今年两会意义重大，期待中国展现的未来发展蓝图向世界传递更多积极信号，为全球发展带来更多利好。

●具有标志意义●

希腊欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说，今年是中国共产党成立100周年，脱贫攻坚战全面胜利，相信今年两会将进一步展现中国构建新发展格局等的决心和举措。

哥伦比亚豪尔赫·塔德奥·洛萨诺大学副教授洛伦索·马雷雷利说，今年两会正值中国“十四五”规划开局之年，对中国乃至全世界未来发展都具有“标志性意义”。在后疫情时代，中国新的五年规划的实施将为世界经济复苏带来活力。

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说，中国2020年经济发展和抗疫成就引人注目，在成功控制疫情基础上，中国经济将迎来更大发展，“十四五”规划的实施值得期待。

以色列以华传媒中心创始人兼主任亚历山大·佩夫兹内尔说，中国已成为全球经济的主要推动力之一，希望

在中国新的五年规划实施中，以色列和中国能在应对气候变化、保障粮食安全等重要领域开展更多合作。

●分享成功经验●

哈萨克斯坦阿塔梅肯电视台台长卡纳特·萨哈里亚诺夫说，2020年，新冠疫情冲击各国，中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体。今年两会将展现中国未来发展蓝图，让世界进一步了解中国经济社会发展工作重点。

俄罗斯科学院远东研究所政治研究和预测中心主任安德烈·维诺格拉多夫表示，未来五年经济社会发展规划将是今年中国两会的重点之一。他表示，中国在抗击疫情、稳定经济、推进全球治理、发展科技创新等方面不断加强国际合作，期待中国与世界分享更多成功经验。

阿根廷国立罗萨里奥大学中国与阿根廷研究小组协调人、国际关系专家卡拉·奥利瓦说，中国制定和实施经济社会发展新的五年规划，对世界经济复苏与增长具有重要意义。

博茨瓦纳大学历史系博士博加·杜拉表示，世界经济复苏离不开中国，撒哈拉以南非洲和拉丁美洲等地区的发展中国家期待中国经济继续保持韧性，推动重塑后疫情时代的全球经济。

埃塞俄比亚领先国际咨询公司咨询师索罗门·泽哈耶说，中国是世界第二大经济体，当前，中国的影响力愈发

增强，中国两会为世界具有重大意义。

●释放利好信号●

塞尔维亚议会塞中友好小组主席奥布拉多维奇认为，中国提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，将有助于利用国内市场发展优势，同时也将使中国成为更理想的经济合作伙伴。

土耳其KEYMEN药物公司首席执行官詹蒂尔克·阿拉格兹说，中国率先控制住疫情并迅速恢复经济是十分了不起的，在世界范围内起表率。随着全球疫情逐步得到控制，期待中国在促进国际贸易和投资合作方面出台更多利好政策。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹关注“十四五”期间中国将推出的节能减排、降低能耗相关举措，以及中国如何提升科技自主创新能力和实现科技前沿领域突破。

在芬兰阿尔托大学商学院教授卡尔·费说，创新和绿色发展有望成为今年两会热词。他认为，中国经济转型将进一步提速，人工智能、数字化、云技术和量子计算等领域会更受关注。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之对中国增强科技创新能力给予积极评价。他说，中国发展面临加快经济转型、扩大开放和推动改革，提升创新能力将是今后中国经济发展的重要推动力。新华社北京3月2日电

看点一

纲要（草案）如何体现新理念、新格局？

今年两会的一项重要内容，是审查、讨论“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要（草案）。纲要是指今后5年及15年国民经济和社会发展的纲领性文件。

经济高质量发展、国内国际双循环、科技创新、乡村振兴、生态环保等议题将引发热议，也需要代表委员建言献策。

纲要（草案）中的一些量化指标、关键数字也将受到热议。

“十三五”规划纲要曾明确165个重大工程项目，“十四五”规划的重点工程将有哪些、体现了怎样的产业导向，将引发各方关注。

看点二

开局之年的经济社会发展目标怎么定？

2021年的中国发展，挑战与机遇并存，特别是疫情和国际环境依然存在诸多不确定性。

今年宏观经济政策的取向，也是各方关注的重点。

在“稳”这一面，如何夯实基础推动经济持续恢复？去年出台的一系列支持措施是否延续？这些问题都有待代表委员建言献策。

在“进”这一面，在构建新发展格局、深化供给侧结构性改革、提升产业链供应链水平等诸多方面，期待今年两会推出更多改革举措。

看点三

“三农”工作重心如何实现转移？

2月25日，国家乡村振兴局挂牌。脱贫攻坚的全面胜利不是终点，而是农村、农业现代化的新起点。“三农”工作重心从脱贫攻坚向全面推进乡村振兴历史性转移。

如何巩固和拓展脱贫攻坚成果？如何推进乡村振兴？代表委员有哪些好的意见建议？这些问题成为颇具热度的关注话题。

看点四

疫情防控下一步怎么干？

如期举办全国两会，有力说明了中国疫情防控的成效。如何进一步做好疫情常态化防控，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，是社会关注的焦点。

两会上，疫苗的安全、有效生产以及高效率、免费接种等问题，将持续受到热议。

看点五

“民生清单”如何回应百姓诉求？

与往年相比，今年的民生话题将不仅聚焦当下热点，也将前瞻时代变化，政策视野将既有“特写对焦”也有“广角远景”。

“六稳”“六保”中，就业问题位居首位，重点仍然是高校毕业生、农民工等群体就业和困难群体就业保障。

进入新发展阶段，将更加注重共同富裕问题，如何提高城乡居民收入水平、缩小收入差距，有望成为开局之年的民生工作重点。

公众对养老问题的关注不断升温。

如何解决住房难题、加强基础教育、深化医改、进一步织密社会保障网等民生关切，也将是两会热点。

看点六

提交审议的两部法律案会带来哪些影响？

今年将提请十三届全国人大四次会议审议的，是全国人大组织法修正草案和全国人大议事规则修正草案。

两部法律是最高国家权力机关依法行使职权的重要制度保障，施行30多年来还没有进行过修改。专家表示，随着人民代表大会制度的不断完善发展，全国人大及其常委会在立法、监督、代表等方面的工作都取得重要进展，形成了不少新经验新成果，需要在法律中予以体现。

看点七

如何推进更高水平对外开放？

在过去一年间，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）成功签署，中欧投资协定谈判如期完成，中国同非洲联盟签署共建“一带一路”合作规划，中国吸收外资的全球占比大幅提升……中国向世界表明了支持经济全球化、实施对外开放的坚定决心。

▲2021年两会前瞻：
历史交汇点上的中国信号
新华社发 宋博 制图